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Сучасні екологічні виклики, зокрема зміни клімату, забруднення 

довкілля, надзвичайні ситуації природного та техногенного характеру, 

призводять до зростання психоемоційного навантаження на людину, що 

вимагає посиленої уваги до психологічних аспектів безпеки праці та здоров’я 

громадян.  

Одним із нових феноменів у цій сфері є екотривожність (eco-anxiety) – 

стан хронічного занепокоєння та страху через загрози для екологічного 

середовища і майбутніх поколінь. 

Психометрична адаптація української версії шкали екотривожності Hogg 

Eco-Anxiety Scale (HEAS-UA) дозволила визначити рівень проявів цього 

феномену серед українського населення [1]. Інструмент охоплює такі 

компоненти, як емоційна тривога, румінації, поведінкові реакції та 

занепокоєння щодо власного впливу на довкілля.  

Застосування HEAS-UA в наукових дослідженнях підтверджує її 

адекватність та валідність для використання в нашій культурі. 

Міжнародні дослідження демонструють, що екотривожність є 

двозначним психологічним феноменом. З одного боку, високий рівень 

екотривоги пов’язаний із підвищеною тривожністю, депресією та зниженням 

психічного здоров’я, особливо серед молоді [2]. З іншого, помірна 

екотривожність може сприяти проактивній екологічній поведінці, формуючи 

позитивний вплив на психоемоційний стан та відчуття контролю над 

екологічними викликами [3]. Цей механізм важливо враховувати при розробці 

програм профілактики професійного вигорання та психоемоційної підтримки. 

В умовах професійної діяльності в зонах підвищеного екологічного 

ризику (працівники екологічних служб, рятувальники, медики, волонтери) 

екотривожність може виступати додатковим фактором стресу, підсилюючи 

втому, зниження уваги та працездатності. Врахування цього аспекту є 

важливим для системи охорони праці і здоров’я громадян, що потребує 

впровадження інструментів ранньої діагностики та психологічної підтримки 

[4]. 

Для мінімізації негативних наслідків екотривожності рекомендується 

розробка комплексних програм психологічної адаптації, які включають 

психопрофілактичні тренінги, розвиток копінг-стратегій, формування 

екологічної свідомості та активізацію соціальної підтримки. Такий підхід 
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сприятиме збереженню психологічної безпеки та підвищенню ефективності 

праці в екстремальних умовах. 

Таким чином, екотривожність – це актуальна психологічна проблема, яка 

потребує системного вивчення та врахування в практиці охорони праці і 

громадського здоров’я, особливо в контексті зростання екологічних загроз та 

змін клімату. 
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В умовах інтенсифікації заходів щодо реалізації Цілей сталого розвитку 

забезпечення охорони праці на підприємствах малого та середнього бізнесу є 

одним із ключових факторів соціальної стабільності та економічного розвитку 

держави. Ефективна система управління охороною праці дозволяє зменшити 

виробничий травматизм, зберегти здоров’я працівників та підвищити 

продуктивність підприємств. 

Основними проблемами у сфері охорони праці на підприємствах малого 

та середнього бізнесу є: 
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